

104年公務人員普通考試試題

代號：40120
40220

全一張
(正面)

類 科：一般行政、一般民政

科 目：政治學概要

考試時間：1小時30分

座號：_____

※注意：禁止使用電子計算器。

甲、申論題部分：(50分)

- (一)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
- (二)請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。

一、何謂意識型態？所謂「自由主義」的主要內容有那些？何以「自由主義」可以稱得上是一種意識型態？(25分)

二、韋伯(Max Weber)在論述人類群體中的權威(authority)是如何產生時，曾提出所謂正當性(legitimacy)的概念，並提出三種正當性的類型，請說明之。(25分)

乙、測驗題部分：(50分)

代號：2401

- (一)本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。
- (二)共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

- D 1 在美國，黨內初選不曾採用何種方式？
 (A)開放初選 (B)封閉初選 (C)黨團會議 (D)民意調查
- C 2 在法國，左右共治是指總統和下列何人分屬不同政黨？
 (A)參院議長 (B)國民議會議長 (C)總理 (D)憲法委員會主席
- A 3 下列何種論點強調在所有組織中，權力傾向於集中在有組織能力之少數人手中而非在冷漠的群眾？
 (A)寡頭鐵律 (B)權力鐵律 (C)冷漠鐵律 (D)組織鐵律
- B 4 下列那一種選舉制度會產生「超額席次」的特殊狀況？
 (A)比例代表制 (B)「單一選區兩票制」聯立制
 (C)「單一選區兩票制」並立制 (D)兩輪投票制
- A 5 在政黨做決策之前，要求黨員能自由討論，但決定權在少數人手裡，且決定後就不能再加以批評的原則，謂之：
 (A)民主集中制 (B)菁英民主制 (C)寡頭鐵律 (D)多元民主制
- C 6 下列何者不是英國內閣制的特徵？
 (A)議會至上 (B)行政與立法的融合 (C)司法審核 (D)非成文憲法
- D 7 一般來說，比例代表制(proportional representation)的優點為何？
 (A)有助於政局穩定 (B)耗費資源比較少
 (C)有利於兩黨制的形成 (D)有利於社會多元聲音的表達
- A 8 政黨或政治人物可以建立很多不同類型的極權獨裁體制，下列何者屬於極左的極權獨裁體制？
 (A)蘇聯共產黨 (B)德國納粹黨 (C)義大利墨索里尼 (D)西班牙佛朗哥
- D 9 以下那一項權力的行使可以解決總統制國家行政機關與立法機關之間的僵局？
 (A)國會的彈劾權 (B)國會的調查權 (C)總統的解散國會權 (D)總統的否決權
- C 10 下列那一個國家的國會沒有稟詢制度？
 (A)英國 (B)法國 (C)美國 (D)德國
- C 11 下列何者沒有公布法令的權限？
 (A)美國總統 (B)英國國王 (C)德國總理 (D)法國總統

(請接背面)

104年公務人員普通考試試題

代號：40120
40220

全一張
(背面)

類 科：一般行政、一般民政
科 目：政治學概要

- A 12 下列何者為「馬克思主義」的要素？
(A)剩餘價值 (B)權威 (C)實用主義 (D)容忍
- C 13 下列那一項並非「臣屬型政治文化」(subject political culture)的特徵？
(A)被動方式參與政治 (B)無意組織團體來影響政府決策
(C)不認為自身是該社會的公民 (D)低度政治效能感
- A 14 下列何者是保守主義的主張？
(A)人性本惡 (B)人性本善 (C)強調理性 (D)強調平等
- D 15 下列何者不是立法機關的功能？
(A)代表 (B)監督 (C)調查 (D)審判
- C 16 當代各國所提倡的人權觀念主要是受到那種意識型態的影響？
(A)社會主義 (B)民族主義 (C)古典自由主義 (D)古典保守主義
- C 17 極權獨裁與威權獨裁的主要區別，在於獨裁者對於下列何者的控制有所不同？
(A)武力控制 (B)政治控制 (C)社會控制 (D)生態控制
- D 18 以下關於伊斯頓(David Easton)政治系統論的描述，何者錯誤？
(A)系統是一個有機體，彼此發生關聯與功能
(B)轉化的過程常被視為黑箱，不容易觀察
(C)政治系統隨時都有可能變化
(D)系統本身獨立運作，不會受到任何因素的阻礙
- D 19 歷史上許多非凡的人物，其權力的正當性來自追隨者難以理性解釋的崇拜心理，他們相信這些領導人具有天賦異稟，其欲達成的目標必然成功。這類領導稱為：
(A)傳統型(traditional)領導 (B)現代型(modern)領導
(C)理性/法律型(rational-legal)領導 (D)克里斯瑪(charismatic)領導
- B 20 透過了解相關行動者的利益，來預測其政治行為，是下列何種理論的論點？
(A)新制度主義 (B)理性選擇 (C)政治系統 (D)結構功能
- B 21 一般而言，在意識型態的用詞中，所謂的「右派」是指：
(A)基本教義派 (B)反對激烈的政治變遷 (C)強調公民社會的角色 (D)社會主義的支持者
- B 22 古典自由主義主張：
(A)無政府 (B)有限政府 (C)大有為政府 (D)家父長政府
- A 23 下列有關馬克思主義(Marxism)的敘述何者正確？
(A)其哲學基礎是「歷史唯物論」 (B)認為政治因素是決定人類歷史的終極力量
(C)共產社會仍需要國家 (D)解釋社會主義如何衰敗毀滅
- C 24 在美國，由個人、公司行號、工會捐款給政黨用以從事「基層黨務建設活動」以及「非聯邦公職選舉」的經費，不受聯邦競選選舉法的規定所限制者，謂之：
(A)黑錢 (B)硬錢 (C)軟錢 (D)黨錢
- C 25 打破「連任以一次為限」慣例的美國總統是：
(A)艾森豪 (B)杜魯門 (C)小羅斯福 (D)詹森

□ 申論題解答

一、【擬答】

意識型態 (Ideology) 亦稱作「政治理念」，各學者間的定義不同，例如伊薩克 (A. Isaak) 指出：「意識型態是關於組織如何與社會、經濟、政治制度運行的一套相當連貫的價值觀和信仰，並提出如何貫徹這些價值觀和信仰的信條。」而呂亞力則認為：「意識型態」是指一套嚴密連結而成一個封閉系統的觀念；它被當作基本的政治、經濟、社會價值，以作為理想的政治社會生活方式之基礎。

(一) 意識型態的內涵：

綜合而言，吾人可將意識型態解釋為「一種信仰的體系，它為既存或構想中的社會解釋或辯護為人所喜好的政治秩序，並為其實現提供策略」。其具有三項構成要素：

1. 獨特於其他思想的核心觀念。
2. 建立嚴謹的思想體系。
3. 一套有效而具體的行動綱領。

(二) 自由主義的內涵：

自由主義 (Liberalism) 淵源於西方啟蒙時代以降「天賦人權」的觀念，爭取言論、信仰、人身自由等，並以有限政府及同意之觀念來保障人權。而自由主義的內涵隨著時代與社會變遷，也發展出不同的理論與流派，最基本的分類即將自由主義概化成古典自由主義與現代自由主義兩大派別：

1. 古典自由主義 (classical Liberalism)：消極自由的保障。

古典自由主義除了在政治方面主張有限政府與自然權利的保障，在經濟方面則是以「自由放任」來擺脫政府的干預。因此，古典的自由主義者以個人主義為思想之基礎，認為應減少不良制度之束縛，以利個人發展。故在政治上，主張有限政府、權力制衡、民主體制；經濟上，主張市場經濟、減少干預。延續到當代則以新自由主義 (Neoliberalism) 及新右派稱之。

2. 現代自由主義 (modern liberalism) 的概念：積極自由的促進。

自由主義發展到了 20 世紀，於經歷了 1930 年代經濟大恐慌及二次大戰後，自由主義理論開始轉而強調政府對於社會發展的責任，並對市場秩序下的經濟制度以及有限政府的主張提出質疑，故可稱之社會自由主義 (social liberalism) 或福利自由主義 (welfare liberalism)。此派主張資本主義與福利主義並行，在自由的市場競爭的前提下，政府進行適當的干預與監督，以確保個人自由與公眾福祉。

綜合言之，自由主義的基本目標—自然權利的保障—並未隨著社會變遷與流派更迭而有所改變；但其對於達成目標的「手段」與「過程」之主張不同，也為其主要差異。

(三) 自由主義作為一種意識型態本文開頭即論述，意識型態乃是一種信仰的體系，「為既存或構想中的社會解釋或辯護為人所喜好的政治秩序，並為其實現提供策略」，而自由主義雖然隨著社會變遷而流派更迭、分歧，但皆符合三項意識型態的構成要素，而作為當代民主國家中最具指標性與影響力的意識型態。

1. 獨特於其他思想的核心觀念：自然權利的保障
2. 建立嚴謹的思想體系：無論「消極自由的保障」抑或「積極自由的促進」，皆建立起目標-手段連結的嚴謹思想體系。

- 3.一套有效而具體的行動綱領：對於政治上及經濟上如何達成目標，於「手段」及「過程」皆有具體的主張與行動指引。

二、【擬答】

韋伯（M. Weber）曾分析人類歷史的統治經驗，歸納出三種正當性支配權威的理念類型：

(一)傳統型權威（traditional authority）：

1.權威基礎：

正當性權威的基礎在於「歷史悠久的傳統與習俗」，如對古老的統治及權力神聖性的信仰。

2.權威來源：

傳統權威之所以會被認為具有正當性，是因為「它向來便已存在」。由於早期世代已經接受之故，而使得傳統權威被歷史加以神聖化。

3.權威特徵：

典型而言，它是根據一套具體的規則進行運作，亦即固定且不容置疑的習俗。由於它們反映了事務向來的運作方式，因此不需要被證明。

(二)魅力型權威（charismatic authority）：

1.權威基礎：

正當性權威的基礎在於領袖個人的「人格的魅力」，而非其地位、社會位置或職位。

2.權威來源：

領袖魅力型權威的運作，完全是透過領導人向追隨者進行直接的和人格的訴求，使自己成為英雄或勝者的能力。

3.權威特徵：

然而，領袖魅力型權威並非來自於天賦或自然的習性，個人統治體系幾無例外地均受到「人格崇拜」（cult of personal）在背後支撐，其真實目的就是「製造」魅力。

(三)合法—理性型權威（legal—rational authority）：

1.權威基礎：

正當性基礎在於「明確且合法的規則」，植基於正式的制度及合法的程序所賦予的權力。

2.權威來源：

此種權威是大部分現代國家典型的權威運作方式。總統、總理或政府官員的權力，是由正式、憲法上規定所做的最後分析來決定，可拘束或限制某一職位擁有者行使職權的範圍。

3.權威特徵：

此種權威型態優於傳統和領袖魅力型權威兩者的原因，在於權威附隨於職位而非個人，所以很難造成權威濫用或不當行事，因此合法理性權威能維持有限制的政府。除此之外，它並透過理性分工而促進效率。然而，韋伯也認知到此類型政治正當性的黑暗面，他擔心在更大效率的背後代價是社會環境將更加不具個性與人性，其典型就是官僚型態的組織，也就是「科層制官僚組織」。